关于学科建设的学习和思考
“211工程”办公室副主任 于树江
自2012年11月以来，通过网上学习，线下交流和思考，结合自身工作实际，就学校学科建设提出了一些想法和对策建议，向组织汇报如下。

1、 学科建设及学科交叉与融合

（1） 关于学科建设的内涵

学科建设，是指学科主体根据社会发展的需要和学科发展的规律，结合自身实际，采取各种措施和手段促进学科发展和学科水平提高的一种社会社会实践活动。学科建设是大学的基础性建设，牵涉到学校工作的方方面面。可以说，大学的一切工作都与学科建设有关，但不能由此说大学的一切工作都是学科建设。学科和专业之间也存在一定的差异，在人才培养方面，学科主要与研究生阶段相对应，专业主要与本科阶段相对应。

学科建设的主要目的包括人才培养（特别是以研究生为主的高层次创新人才培养）、科学研究、社会服务、文化传承与创新等。以何种目的为主，这取决于大学办学的基本定位（如：近年流行的将大学区分为“教学型”、“研究型”、“教学研究型”和“研究教学型”等的大学定位）以及学科主体在国家和区域社会发展中所扮演的角色和担负的社会职责。学科建设的基本环节包括学科方向建设、学科梯队建设、基地平台建设、教学科研项目建设以及制度建设等方面。

（二）关于学科交叉与融合

学科之间的差别，本质上是知识体系间的差别。不同学科的知识体系的诞生和发展，必然有其固有的特征和基础。但这样的特征和基础如一味在某一学科边界之内成长，就会使一个学科的成长缺乏养料，简单地把不同学科局限在某一知识体系，不但不利于学科的成长，反而抑制了学科的发展。因此，需要通过学科交叉使知识系统渗透和融合，也就是需要借用其它学科的理论、方法或成果来解决本学科的新的科学或技术问题，从而与其它学科发生相互联系、渗透和推动。比如电子学科、磁学科和机械学科等不同知识体系的交叉，出现了机电一体化、电磁学等相对新兴的学科。

学科交叉点往往就是科学新的生长点、新的科学前沿，这里最有可能产生重大的科学突破，使科学发生革命性的变化。交叉科学是自然科学、社会科学、人文科学、数学科学和哲学等大门类科学之间发生的外部交叉以及本门类科学内部众多学科之间发生的内部交叉所形成的综合性、系统性的知识体系，因而有利于有效地解决人类社会面临的重大科学问题和社会问题。这是交叉科学所能发挥的社会功能。

二、我校学科建设存在问题分析
从总体上看，近年来特别是通过十多年的“211工程”建设，我校的学科建设取得了比较显著的成效，学科整体实力和水平有了较大提高，形成了分层递进的重点学科建设体系，重点学科门类已覆盖学校工、理、经、管、文、法、艺等7个主要的领域，部分学科处于省内领先水平，为学校高水平大学奠定了坚实的学科基础。但是，不论是和高水平大学建设的要求相比，还是和先进的地方211大学相比，甚至和省内发展较快的强势学科相比，我校的学科建设都存在很大的差距，学科建设整体上是很有危机感的。这种危机感首先来自于学科建设的质量和整体水平不高，学科建设的质量和水平的能否快速提升将是今后几年制约或促进学校的高水平大学建设的关键。

存在问题主要表现在：（1）从“211工程”三期建设的5个重点学科网络验收情况看，我校的重点学科建设成效并不突出。（2）从2012-2013教育部学位中心组织的一级学科水平评估情况看，我校的学科整体水平是比较低的，在学科水平评估中，我校与河北其他高校相比都不具备明显优势。（3）我校学科交叉与融合存在较多的问题。不仅学科覆盖面也不够宽，而且我校参评的这25个学科多为常见的传统学科专业，全国的参评高校都不少，说明我校学科体系中新兴交叉学科数量太少。传统优势学科参评成绩又不理想说明我们的学科优势不明显，特色也不突出。

三、今后我校的学科建设工作的思考

下一阶段学校的学科建设要增强危机意识，以新一轮“211工程”立项建设和迎接下一轮学科评估为契机，科学分析形势，采取非常规发展路径，实现跨越式发展，特别是国家重点学科发展步伐需要加快。为迎接下一轮学科评估，一方面要抓紧建设，同时也要考虑如何整合资源、集中投入、形成优势。要抓住重点，形成共识，选准目标，集中力量，做大做强，才能以优势和特色向着国内一流学科冲击。要突出特色，围绕区域与河北省经济社会发展需要和战略需求，突破原有学科界限，有效融合打造多个新兴交叉学科，形成学科新的增长点，提高我校服务区域和河北省的能力与显示度。
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