网络培训心得体会
高教中心副主任 于树江
通过参加网络培训在线学习，收获很大。结合本岗位工作内容，针对我校科学发展的需要，对提高学校精细化管理进行思考，体会如下。

《国家中长期教育改革和发展规划纲要（2010-2020年）》明确指出：高等学校要建立和完善“目标明晰，权责明确，层级分明，管理科学”的中国特色现代大学制度。这就要求学校在管理中要建立起科学化和精细化的管理流程和制度安排。

精细化管理，指对管理的过程进行精心组织和安排，实行规范化、专业化、严格化管理。这里的“精”体现为注重质量提升、注重标准严格，把管理做到精确，精准，精心；“细”体现为注重细节、注重基础、注重实践，注重服务，做到细致，细心，细腻。精细化管理是竞争时代现代社会分工专业化和服务质量精细化的必然产物，它是精益求精的管理理念和不折不扣的执行行为的具体结合。

实施精细化管理要求增强精细管理意识，精细化管理的有效实施是建立在规则意识较强，注重效率并具有执行力的人员素质基础之上的；要优化管理工作流程，实施有序运作，建立科学简约、清晰明了的工作流程，分清责任、明确标准的基本要求，是推进工作科学化、精细化管理的前提；要定岗定责明确职责，在优化流程的前提下建立健全岗责体系，做到分工明确、各司其职、协调配合，从机制上保证权责一致，是推行工作科学化、精细化管理的重点；要健全考核评议体系，严格绩效考核是促进岗责落实，推进工作科学化、精细化管理的关键；要建立完善各项工作制度，将优化流程、明确岗责、考核评议的有效做法，通过建立和完善制度的方式固化下来，做到用制度管权、按制度办事、靠制度管人，是推进工作科学化、精细化管理的基础。
实施精细化管理，认真负责的工作态度是思想基础，明确的岗位责任与管理体系是组织基础，规范的工作流程与严格的工作标准是工作基础，及时准确的信息反馈与控制是保障基础。将精细化管理落实到学校管理工作的各个领域、各个层面和管理流程的各个环节，做到“人尽其职、物尽其用、财尽其能”。

（1）细化学生管理工作

学校管理的中心是学生本位，由于学生的成长环境、兴趣爱好不同，学生的个体需求是多样化的，应该以学生的多样化需求为出发点，通过精细化管理，解决学生在学习中、生活中、职业选择和心理上的问题，培养学生的良好学风、文明行为和价值取向，为学生营造快乐的、健康的成长环境。学生工作者必须富有爱心、细心、精心，对学生的思想变化和行为举止明察秋毫，做到防微杜渐，将隐患消灭在萌芽状态。同时，根据学生的成长规律，细化群体，细化工作内容，制定科学的管理规划，实行多元化管理和单一管理的整合。

改变传统的以外部控制为主的学生管理模式，实施个体自我管理模式，把学校对学生的外部控制命令自觉地自动的转化为学生自己的内部控制命令。是学生根据社会对人才的需求，从自身的实际出发，主动的设计自己的成才目标。管理者围绕学生的成才提供服务、管理，以及个性方面所必须的扶持。

提高学生管理服务水平，增加学生工作人员数量不是问题的关键，把学生的主要精力和时间转移到“学业”上，改进学生工作的手段和工具，做好学生共性问题和需求的统计分析，建立跨院系班级的专业化团队解决学生共性的问题，班级辅导员解决学生的个性问题，可能是问题的出路。

（2）细化财务管理工作

学校的财务管理模式，随着学校经费来源日趋多样化、经济利益多元化、财务关系复杂化，财务管理难度逐渐加大，加强财务工作科学化、精细化管理，才能保障学校的正常运行和健康发展。高校财务精细化管理主要包括：预算精细化管理、决算精细化管理、成本精细化管理、会计与财务制度和会计人员精细化管理等内容。

高校财务管理精细化要做到“细化、量化、流程化和标准化”。如“细化”要做到目标分解细，将总体财务目标在纵向、横向和时序上分解到各层次、各部门以至具体的个人，从而形成细化的目标体系；要做到职责界定细，根据目标分解，细化各级岗位职责，解决职责交叉、互相推诿的问题；要做到制度要求细，学校财务制度不能只规定原则，要提出原则下的具体要求，这样才便于理解，便于操作，便于考核；要做到过程监控细，学校财务管理不能只重结果、不重过程，过程监控要检查预算执行、制度执行，并提供反馈信息，以利于对实施的矫正；要做到考核评估细，只有细化的考核项目、细化的考核内容、细化的考核过程，才能为考核评估的高信度、高效度、高精度提供基础。

（3）细化资产管理工作

随着学校事业的快速发展，学校资产总量迅速增长，固定资产种类繁多，资金来源也日趋多元化，同时存在的资产使用效能低下与配置不足的现状，对实施精细化管理提出了更高要求。资产管理需要从保证资产安全逐步向提高资产效能转变。资产精细化管理的主要内容包括：实现预算、财务管理与资产管理相结合；建立设备配套购置资金和维修资金制度，制定实施资源调节费制度，按照实际发生的成本分摊有偿使用；通过“调转”实现闲置资产流动，通过“托管”盘活贵重精密仪器优质资源，教学科研一体化实验室共建，实现资源重新调配；构建纵横交错的管理网络，实现仪器设备使用全面开放，提高资产使用效益；开展贵重仪器设备使用效益考核，实验室使用效益考核，建立健全资产绩效考评制度；实现学校资产管理全面网络化、信息化，贵重精密仪器开放管理的系统化、智能化。

（4）细化环境管理工作

学校、各学院加大力度提高办公资源的使用效率，基本保证每位教师都能有一个相对独立的办公和研究空间。学院办公楼开辟公共学术空间，提供打印、复印、茶歇的基本服务，做到学术交流、教学研讨、集体备课有去处。探索研究战略引进幼儿园、附小、附中等教育机构和超市、储蓄所等商业业态，解决中青年教师子女教育的后顾之忧、生活之困。另外，建议学校值班室安排夜间紧急备用车，以备师生不时之需。
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