培育大学文化 提升办学层次
建艺学院副院长 舒平
经过一段时间较为系统的学习，听了不同方面内容的很多讲座，觉得收获很大。特别是对一些专家就大学文化建设与内涵建设的讲座感触颇深，现就此话题结合我校大学文化建设淡淡自己的感想。
关于大学文化，一位大学校长在一次演讲中，提出从精神文明、物质文明、制度文明和生态文明四个层面上构建以人为本、崇尚科学和技术、自由、高雅的大学文化。他所说的大学文化四个层面上的内涵，是从高校发展的普遍意义上而言的。所谓内涵，对一个人来说，最高境界莫过于“腹有诗书气自华”，对一所大学来说，最高境界亦当是“满园花开香自飘”。要提升大学内涵，当务之急是提高人才培养质量，长远之计则在于培育优秀的大学文化。文化就像是大学的氧气，氧气稀薄之所，不可能有百花争艳的奇观。一所有着优秀文化的大学，就像一处空气清新的林苑，对自身、对外部环境都能起到调节和净化作用，它既能让大学组织内部的师生觉得心旷神怡，也能引领社会朝着更高的精神家园迈步。

我感觉，优秀的大学文化应具备以下的魅力。

第一是应具有深厚的文化底蕴。实力彰显大学的特色，实力体现大学的精神，实力形成大学的文化积淀。一张大学文凭上的校印并不能真正代表大学，而打在每个学子灵魂上、人格上的烙印才是真正的大学印记，这种印记就是我们所说的大学文化。我们的大学文化能够在学子的灵魂上、人格上烙下多深的印，我们的大学就必须具备多深厚的实力。

第二是应焕发蓬勃的发展活力。有活力，大学才有足够的魄力承担社会责任，承担时代使命。大学不应该是关着门的象牙塔，大学生应该和大学一起成长，同样大学也应该和大学生一起成长。大学文化的活力是大学可持续发展的根本动力。

第三是应具有强大的凝聚力。凝聚力能衡量出大学的情感魅力，具体体现为深深的母校情结。大学文化有了强大的凝聚力，不论是身处校园的师生员工，还是散布五湖四海的校友，都会对这所培养过自己的大学怀着笃定不移的感情，历久弥深。“办大学就是办一种氛围”，办出浓厚的文化氛围。优秀的大学文化建设必须经由大学在长时期的发展历程中自觉不自觉地积淀而成。
培育优秀的大学文化，必须切实做好以下几点：

（一）强化文化育人
大学物质文化、大学制度文化、大学精神文化和大学行为文化四个要素中，物质文化是基础，是行为文化、制度文化和精神文化的前提条件；制度文化是保障，只有通过合理的制度文化才能保障物质文化、行为文化、精神文化的协调发展；精神文化是灵魂，它引领物质文化、行为文化和制度文化的发展方向；行为文化是表现，同时它对精神文化的提升和凝炼具有促进作用。精神文化是大学文化的制高点。“大学精神是大学文化的精髓，是大学赖以生存的支柱和精神推动力。”因此，在大学精神文化的功能发挥上，我们要重视文化育人的作用，让其迅速渗透到大学文化的行为主体和各类载体中，使之在大学发展中充分发挥特有的导向、凝聚、塑造等功能。

我校刚刚落成的校史馆。就是学校文化理念传播的重要阵地。作为学校文化建设的标志性工程，清晰地再现了我校发展的历程，集中展示了我校悠久的办学历史和办学思想，它是我们自己的精神殿堂，凝聚着集体的荣誉。因此我们一方面应进一步加强校史馆的功能建设，另一方面要把参观校史馆当作全体师生的重要文化活动组织起来。初入大学门槛的学子一时之间难以清楚本校的学脉传承、学术流变，不妨去参观校史馆。新进的教职员工通过参观校史馆也能汲取到丰富的文化营养。参观校史馆的意义不可小视，组织开展参观活动更不应轻忽，因为人们在组织参观活动中的收获相比个体自发参观所获的总和远远大得多。
（二）突出办学特色
大学文化建设不能是千人一面的建设，而应该在遵循教育本质规律的共性基础上，强调各具特色、独树一帜的个性表达。从国际上看，越是著名的大学，文化个性色彩就越鲜明。世界一流大学都在发展中注重塑造自己独特的文化个性，以个性和特色求发展。诸如美国哈佛大学的“与真理为友”，英国牛津大学的“严谨、求真、探索”，德国柏林大学的“独立自由”，俄罗斯莫斯科大学的“学术为上”，都彰显着这些大学独具魅力的个性风格。国内著名学府如北京大学素有“中国政治晴雨表”之称，享有极高的声誉和重要的地位，它给予学子们最宝贵的财富就是“自由独立，兼容并蓄”的精神。

我校也应在百又十年的办学积淀中，不断挖掘、总结、提升，弘扬“工学并举”的办学特色，逐步形成自身的办学特色，只有这样才能真正跻身名校、强校的行列。

近年来，我校高度重视大学文化建设，学校文化建设工作的相关举措覆盖了规划、理念、环境、行动等方方面面，涌出一系列颇具影响力的文化活动如校庆论坛、校园环境提升等等，可谓硕果累累。这些交流活动，给我校的文化肌体注入了新鲜的活力，我校的文化风貌正呈现出积极向上、健康阳光的态势，并逐渐显露出个性风格。希望学校能以此为契机，在我校大学文化建设上不断取得新进展。
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